



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

热烈祝贺仓桥水晶梨荣获全国优质早熟梨品鉴会一等奖

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志 地址：上海市松江区永丰街道富民路1号（黄浦江源头） 邮编：201600 详情咨询：4006198618(金先生)

网址：www.cqshuijingli.org

【聚焦】

为美丽乡村塑形铸魂



“退休之后，我要到这里养老！”在陕西省留坝县火烧店镇中西沟村，游客的一句话让人感慨万千，这或许就是新时代美丽乡村所承载的“诗意与远方”。

中西沟村的变化是留坝县乡村巨变的一个缩影。在推进城乡环境综合整治过程中，留坝县始终坚持把全县作为一个大景区来建设，使城乡环境面貌得以全面提升。2017年9月，留坝县被命名为全国首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，成为西北地区唯一获此殊荣的县。

●路让树 一场生动的人居环境整治实践课

大树挡住了修路，这是乡村环境整治中经常遇到的问题。“怎样处理路与树的关系？”留坝县河口村在修路的时候也遇到了这样的问题，一棵树龄在30年以上的杜仲树横亘在斜坡路的正中央。

“这棵树是砍掉还是要保护，砍掉很好办，几斧头下去就完了，如果不砍，怎么样保护？怎么样修路？”留坝县委书记许秋雯细如发丝的连续提问，引发了现场干部关于环境保护和路让树的热烈讨论，也成了一场农村人居环境综合整治的实践课。“自然的东西是最好的，乡村环境的整治，一定要处理好人文与自然的关系。”

像河口村一样，今年留坝在各镇办都打造了环境综合整治示范点，并由许秋雯带队逐镇召开现场会，现场为各镇村干部教学，为做好全县其他各村的环境综合整治工作奠定理论和实践基础。

●院坝说事会 群众的事让群众来评议

2017年，留坝县开展以“清五堆改六小美化四旁”为主题的农村环境专项整治活动，全面清除“五堆”（柴草堆、垃圾堆、沙石堆、杂物堆、粪堆），改建“六小”（小厨房、小柴房、小厕所、小鸡圈、小猪圈、小牛圈）和美化“四旁”（村庄旁、住宅旁、道路旁、沟渠旁）工程。

马道镇沙坝村地处公路旁边的特殊位置，被列为“清五堆改六小美化四旁”重点治理范围。沙坝村村委有些烂猪圈、烂厕所、烂厨房，污水横流，影响到其余六七户人家通行，还影响全村整体环境，被列入拆除范围。村委会通知村民拆除的时候，阻力很大，户主不愿意拆除。

【相关链接】

美丽乡村 农商文旅融合发展

新晋网红地 成都旅游“新名片”

崇州道明镇的竹里、竹艺村，集贤乡徐家渡林盘凡朴生活圈，还有蒲江的明月村，这些成功“转身”的川西林盘，早已是微博、抖音、朋友圈里的“网红”，成为各地游客追捧的乡村旅游热点。

在凡朴生活圈，来自全世界31个国家和地区的义工一齐参与打造，带来了自己对于生活的体验和对自然的理解。将当初林盘整治时老百姓拆除旧屋破棚废弃的材料重新利用起来，通过自然生态的建造手法，形成了一处处充满着创意的功能建筑。在川西坝子，越来越多的传统林盘正在向乡村旅游综合体华丽蝶变，一幅“岷江水润、茂林修竹、美田弥望、蜀风雅韵”的锦绣画卷徐徐呈现。

蒲江县明月村，让几位外国大学生流连忘返

这在留坝县推进农村人居环境整治过程中是经常遇到的问题，如何让村民自愿拆除又不产生矛盾？留坝县通过开展“院坝说事会”，群众的事交给群众来评议，院坝里说事，板凳上交心。“院坝说事会”通过发动群众来治理群众的事，打响一场环境整治攻坚战。”留坝县委常委、宣传部部长晏莉说。

“中西沟村‘院坝说事会’每逢双月开一次，如今已经第3个年头了。村民的事村民说，大家听得进、记得住。”中西沟村驻村“第一书记”杨琦说，“‘院坝说事’就是打开窗户说亮话，什么都能说，什么占地、分红，村里的好人好事、歪风邪气，都在会上摆清楚。懂政策、明是非，村里少了好多矛盾，大家更知道该做啥不该做啥了。”

●“德美屋” 一个培植乡村新风美德的主阵地

美丽乡村，要“塑形”，更要“铸魂”。乡村发展好不好，不能光看农民口袋里的票子有多少，更要看农民的精神风貌怎么样。留坝县的新乡风，是从建造一间“德美屋”开始的。

在这间屋子里，人们积攒着孝、善、诚、勤、俭、美六种积分，就像一份道德考卷，让人的“穷”“富”以品德高低而论。“德美屋”激励人们做好事、得高分，让留坝农村充满淳朴、厚道、友善。

现如今，“德美屋”也成为推进农村人居环境卫生整治的有效抓手。“村里的公共卫生有保洁员来打造，村民室内、院内以及房前屋后的卫生是治理的难点，我们将此纳入‘德美屋’来管理，并开展环境卫生评比，评分高的奖励并上红榜，评分低的扣积分并上黑榜。”沙坝村村党支部书记余海兵说，“通过环境卫生评比，老百姓知道这个事是有人管的，养成良好的习惯后，慢慢地从被动去干变成了自觉行动。”

●扶贫社 实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

推进农村人居环境整治的过程，是一个不断探索乡村治理体系的过程。然而，能否在推进过程中直接给群众带来实惠，决定着百姓参与的主动性和积极性。

“政府投资美化我们的居住环境，村民很高兴，没想到还能挣钱，100元一天，数十名村民参与整治建设。”说起政府实施乡村环境整治后的变化，紫柏街道办事处大滩村3组村民彭建明打开了话匣子。

彭建明之所以能参与到环境整治工程中，得益于留坝县探索建立的村级扶贫互助合作社（简称扶贫社）。扶贫社下设村级股份经济合作社和扶贫互助资金协会，其中村级股份经济合作社下设两类服务队，生产经营类包括旅游服务队、农业生产服务队、建筑工程队等五个服务队，公益服务类包括红白喜事服务队、卫生保洁队等四个服务队。

截至2018年11月，留坝县扶贫社下设的146个生产经营类服务队承接村组道路、农田水利、环境整治等小型基建项目425个，累计获得集体经济积累400余万元。全县75个村集体经济积累达到1880万元，全面消灭了“空壳村”。

●一业兴 美丽经济成为留坝百姓金饭碗

如果把留坝农村人居环境改善工作比作一篇乐章，房屋、道路、厕所等基础设施的建设其实只是序曲，真正的高潮在于打造出具有秦岭特色的“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽乡村，从而推动全域旅游产业链的建立完善，在带动农民增收致富的同时，把乡愁味道留住。

近年来，留坝县坚持“旅游一业突破”战略，打造栈道水世界、火烧店镇稻草人主题农耕园、板栗采摘园、水磨湾农耕文化体验馆等特色景点，“全域留坝·四季旅游”声名远播，不断吸引着全国各地的游客。

目前，留坝县正在加快“美丽生产力”转换步伐，按照把全县75个行政村中“15个中心村打造为景区景点，29个重点村建成景观节点，对31个普通村进行全面提升”的总体思路，高标准开展镇村环境整治，全面推进精美留坝提档升级，协调推进环境整治与全域旅游产业。

2018年，留坝县全年接待游客343.67万人次，实现旅游综合收入16.55亿元，分别增长22.63%和35.66%。留坝用实践证明，绿水青山不仅带来了人气、名气，更为老百姓带来了财气。

肖力伟

一条绿道，就可以把茶乡的生态和文化“一网打尽”。

伴随着天府绿道和川西林盘建设，由此带来的成都乡村经济新形态也悄然改变，带来的不仅是秀美乡村绿道和宜居川西林盘的视觉感官体验，也带来产业发展的新机遇。

位于大邑县青霞镇的“成都匠人村”，构建起乡村创意生态系统，孵化出100多个乡村创意品牌。在明月村，来自全国各地的艺术家、文化客商在这里驻留，融入当地村民的生活。巴金文学院签约作者马嘶就是他们中的一员，他把一个农家院子改成了书院，每本书都是他亲自买回；传统文化爱好者冯瑛开了遵生小院，和客人们一同聊天、做手工，慢悠悠地过日子……

从简单的绿化、美化向产业化、功能化转变，天府绿道与川西林盘建设的神来之笔，让天府田园的诗情画意变成一个强磁场，要素碰撞、创意流淌，农商文旅全面融合。

赵荣昌

植保服务有了新平台 “微植保”公众号正式发布

3月19日，农业农村部部长韩长赋在全国农业技术推广工作会议上，宣布在全国农业技术推广中心浙江杭州举办2019年微植保与绿色防控技术推广培训班。在此次培训会上，“微植保”公众号正式对外发布。

据介绍，“微植保”是由浙江宜葆现代农业科技有限公司开发、全国农技中心指导的，用移动互联网打造的植保技术服务和作物解决方案推广平台。

“微植保”的核心功能包括病虫害自查和专家咨询技术服务。其中，病虫害自查提供病虫害植保大数据知识库，详细列出每种作物常见病虫害的特征、发生规律、防治方法、用药选择及防治技巧，为农户的病虫害防治问题提供参考意见与方案。

专家咨询则提供免费线上技术服务。用户可以通过便捷的操作提出植保和种植方面的问题，“微植保”经验丰富的专家团队会在会诊后为用户提供技术解答和参考方案，如果农场用户有更进一步的需求，平台可以安排协调线下技术专家上门服务。

同时，“微植保”平台集合了世界一流的生物防控投入品，还将开辟“绿色防控示范推广产品”专栏，专门推介全国农技中心示范和推广的高质量绿色防控产品，并提供线上购买服务。

浙江宜葆现代农业科技有限公司微植保项目总监郑毅介绍了“微植保”的发展计划和落地措施：一方面为县一级的农业主管部门免费提供定制化的地方版“微植保”，方便县里的农场可以获得个性化的植保知识查询、解决方案和专家咨询、上门服务，也可以更方便地获得当地最新的政策和资讯信息；另一方面，“微植保”也为本次参会企业开辟了投入品的展示和销售渠道，希望通过这一平台，汇聚更多优质的绿色防控投入品，让农场有更广泛的选择。

据了解，不同于一般的百科类和技术问答类平台，微植保会针对用户提问进行会诊，共同给出高质量的权威解答，免除用户的选择困难。

为进一步保障投入品安全，平台为部分产品提供“宜葆定制”服务，将平台上的每批次产品都送到第三方检测机构进行符合欧盟等级质量标准的450多项检测，为绿色、有机农场的安全生产保驾护航。并且通过个性化的定制，地方版微植保可以更精准地提供专注于本地化作物的植保方案和专家推荐，更有针对性地解决当地的问题。

经过试运行一年多的测试优化，微植保目前关注用户超过1.6万，注册农场数近700家，知识库查询次数达26万，专家咨询服务次数近1800次。

为更好地推动绿色防控工作，此次培训邀请专家针对乡村振兴和绿色农业政策、绿色防控评价指标与统计方法、绿色防控覆盖率统计计算方法进行了解读，并重点对多种绿色防控新技术新产品进行了介绍和培训，植保系统、企业代表100多人参加了此次培训。王腾飞